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PROVA ESCRITA OBJETIVA

CADERNO DE QUESTOES

Leia atentamente as instrucdes abaixo e aguarde a autorizacdo para abertura
deste caderno de questdes.

o o

. Confira o seu CADERNO DE QUESTOES nos primeiros 30 minutos de prova. Caso

haja algum erro de impressdo, auséncia de questdo, dentre outros, a prova poderad ser
substituida nesse intervalo de tempo.

. Assine seu nome no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA, utilizando caneta

esferografica de tinta azul ou preta. A ndo assinatura incide na DESCLASSIFICACAO DO
CANDIDATO.

. Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 4 opcdes identificadas com as letras

A, B, C, D. Vocé deve assinalar apenas uma opcdo em cada questdo, caso contrario, ela serd
nula.

. Ndo dobre, ndo amasse nem manche o CARTAO-RESPOSTA. Ele NAO podera ser
substituido.
O tempo disponivel para esta prova é de 4 horas.

. Reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as

marcacdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES no serfo considerados na avaliago.

. Quando terminar a prova, entregue-a ao fiscal SEM FALTAR NENHUMA PAGINA OU

PARTE DELA, juntamente com o CARTAO-R~ESPOSTA. Em seguida, assine a LISTA DE
PRESENCA. Caso o CADERNO DE QUESTOES E/OU o CARTAO-RESPOSTA estejam
rasgados ou incompletos, o candidato sera eliminado.

. Vocé somente podera deixar o local de prova depois de decorrida uma hora do inicio da

aplicacdo das provas.

. Vocé também sera excluido do certame caso:

a) Utilize, durante a realizacdo da prova, maquinas e/ou relogios de calcular, bem como
rédios, gravadores, fones de ouvido, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer
espécie.

b) Ausente-se da sala em que realiza a prova levando consigo o CADERNO DE
QUESTOES e/ou CARTAO-RESPOSTA, antes do prazo estabelecido.

c¢) Deixe de assinalar corretamente o campo no CARTAO-RESPOSTA.

d) Seja um dos trés ultimos candidatos e deixe o local de prova sem acompanhar o fiscal a

coordenacao.
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| CONHECIMENTOS GERAIS | O multilinguismo dos indios do Uaupés n&o
inclui somente linguas da familia tukano. Envolve
Texto 1 também, em muitos casos, idiomas das familias aruak

MULTILINGUISMO
Os povos indigenas sempre conviveram com
situaces de multilinguismo. Isso quer dizer que o
numero de linguas usadas por um individuo pode ser
bastante variado. H& aqueles que falam e entendem
mais de uma lingua ou que entendem muitas linguas,
mas sO falam uma ou algumas delas.

Assim, ndo é raro encontrar sociedades ou
individuos indigenas em situacdo de bilinguismo,
trilinguismo ou mesmo multilinguismo.

E possivel nos depararmos, numa mesma
aldeia, com individuos que s6 falam a lingua
indigena, com outros que s6 falam a lingua
portuguesa e outros ainda que sdo bilingues ou
multilingues. A diferenca linguistica ndo é,
geralmente, impedimento para que 0S pPovOS
indigenas se relacionem e casem entre si, troquem
coisas, facam festas ou tenham aulas juntos. Um bom
exemplo disso se encontra entre os indios da familia
linguistica tukano, localizados em grande parte ao
longo do rio Uaupés, um dos grandes formadores do
rio Negro, numa extensdo que vai da Colémbia ao
Brasil.

Entre esses povos habitantes do rio Negro, 0s
homens costumam falar de trés a cinco linguas, ou
mesmo mais, havendo poliglotas que dominam de
oito a dez idiomas. Além disso, as linguas
representam, para eles, elementos para a constitui¢do
da identidade pessoal. Um homem, por exemplo,
deve falar a mesma lingua que seu pai, ou seja,
partilhar com ele o0 mesmo grupo linguistico. No
entanto, deve se casar com uma mulher que fale uma
lingua diferente, ou seja, que pertenca a um outro
grupo linguistico.

Os povos tukano sdo, assim, tipicamente
multilingues. Eles demonstram como o ser humano
tem capacidade para aprender em diferentes idades e
dominar com perfeicdo numerosas linguas,
independente do grau de diferengca entre elas, e
manté-las conscientemente bem distintas, apenas com
uma boa motivacéo social para fazé-lo.

e maku, assim como a lingua geral amazo6nica ou
nheengatu, o portugués e o espanhol.

As vezes, nesses contextos, uma das linguas
torna-se 0 meio de comunicacdo mais usado (0 que 0s
especialistas chamam de lingua-franca), passando a
ser utilizada por todos, quando estdo juntos, para
superar as barreiras da compreenséo. Por exemplo, a
lingua tukano, que pertence a familia tukano, tem
uma posicdo social privilegiada entre as demais
linguas orientais dessa familia, visto que se converteu
em lingua geral ou lingua franca da &rea do Uaupés,
servindo de veiculo de comunicacdo entre falantes de
linguas diferentes. Ela suplantou algumas outras
linguas (completamente, no caso arapacgo, ou quase
completamente, no caso tariana).

Hé& casos em que é o portugués que funciona
como lingua franca. Em algumas regides da
Amazobnia, por exemplo, ha situaces em que
diferentes povos indigenas e a populacdo ribeirinha
falam o nheengatu, lingua geral amaz6nica, quando
conversam entre si.

Nos primeiros tempos da colonizagdo
portuguesa no Brasil, a lingua dos indios tupinamba
(tronco tupi) era falada em uma enorme extenséo ao
longo da costa atlantica. Ja no século X VI, ela passou
a ser aprendida pelos portugueses, que de inicio eram
minoria diante da populacdo indigena. Aos poucos, 0
uso dessa lingua, chamada de brasilica, intensificou-
se e generalizou-se de tal forma que passou a ser
falada por quase toda a populacdo que integrava o
sistema colonial brasileiro.

Grande parte dos colonos vinha da Europa sem
mulheres e acabavam tendo filhos com indias, de
modo que essa era a lingua materna dos seus filhos.
Além disso, as missfes jesuitas incorporaram essa
lingua como instrumento de catequizacgéo indigena. O
padre José de Anchieta publicou uma gramatica, em
1595, intitulada Arte de Gramatica da Lingua mais
usada na Costa do Brasil. Em 1618, publicou-se o
primeiro catecismo na lingua brasilica. Um
manuscrito de 1621 contém o dicionario dos jesuitas,
Vocabulario na Lingua Brasilica.



A partir da segunda metade do século XVII,
essa lingua, j& bastante modificada pelo uso corrente
de indios missionados e ndo-indios, passou a ser
conhecida pelo nome lingua geral. Mas é preciso
distinguir duas linguas gerais no Brasil-Colbnia: a
paulista e a amazonica. Foi a primeira delas que
deixou fortes marcas no vocabuldrio popular
brasileiro ainda hoje usado (nomes de coisas, lugares,
animais, alimentos etc.) e que leva muita gente a
imaginar que “a lingua dos indios ¢ (apenas) o tupi”.

A lingua geral paulista teve sua origem na
lingua dos indios tupi de S&o Vicente e do alto rio
Tieté, a qual diferia um pouco da dos tupinamba. No
século XVII, era falada pelos exploradores dos
sertbes conhecidos como bandeirantes. Por
intermédio deles, a lingua geral paulista penetrou em
areas jamais alcancadas pelos indios tupi-guarani,
influenciando a linguagem corriqueira de brasileiros.

Essa segunda lingua geral desenvolveu-se
inicialmente no Maranhdo e no Pard, a partir do
tupinambad, nos séculos XVII e XVIII. Até o século
XIX, ela foi veiculo da catequese e da agdo social e
politica portuguesa e luso-brasileira. Desde o final do
século XIX, a lingua geral amaz6nica passou a ser
conhecida, também, pelo nome nheengatu (ie’engata
= lingua boa).

Apesar de suas muitas transformagdes, o
nheengatu continua sendo falado nos dias de hoje,
especialmente na bacia do rio Negro (rios Uaupés e
Icana). Além de ser a lingua materna da populacao
cabocla, mantém o carater de lingua de comunicagédo
entre indios e ndo-indios, ou entre indios de diferentes
linguas. Constitui, ainda, um instrumento de
afirmacdo étnica dos povos que perderam suas
linguas, como os baré, os arapaco e outros.

Fonte: https://pib.socioambiental.org/pt/L%C3%ADnguas.
Adaptado conforme o acordo ortografico vigente. Acesso em:
09/09/2023.

Questao 01

Assinale a alternativa que apresenta um dos objetivos

do enunciador do Texto 1 acima.

a) Avaliar o desempenho linguistico de indigenas que
falam duas ou mais linguas.

b) Caracterizar a etnia do povo nheengatu.

c) Tecer comentario criticos acerca da colonizagéo
portuguesa.

d) Apresentar fatos sobre o desenvolvimento da
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lingua nheengatu.

Questao 02

Ha aqueles que falam e entendem mais de uma lingua
ou que entendem muitas linguas, mas s6 falam uma
ou algumas delas.

Considerando o contetdo do enunciado acima,

assinale a alternativa INCORRETA.

a) Nao é possivel falar muitas linguas e entender
apenas uma delas.

b) E possivel falar muitas linguas e entender apenas
uma delas.

¢) E possivel falar uma Gnica lingua e entender outras
linguas.

d) E possivel entender duas linguas e falar somente
uma das duas.

Questdo 03
O que os especialistas chamam de lingua-franca.

Em relacdo aos aspectos morfossintaticos do periodo

acima, € CORRETO afirmar que:

a) A expressdo “lingua-franca” constitui um termo
predicativo do objeto.

b) A expressio “lingua-franca” € um termo
complemento nominal.

c) O vocéabulo “que” é uma conjungdo integrante.

d) O vocabulo “que” ¢ um pronome demonstrativo.

Questéo 04

A0s poucos, o uso dessa lingua, chamada de brasilica,
intensificou-se e generalizou-se de tal forma que
passou a ser falada por quase toda a populacdo que
integrava o sistema colonial brasileiro.

O trecho sublinhado no periodo acima se classifica
como:

a) Aposto.

b) Vocativo.

c) Interjeicéo.

d) Sujeito.

Questao 05

Além disso, as missfes jesuitas incorporaram essa
lingua como instrumento de catequizag&o indigena.
Considerando a progressao tematica do Texto 1, a
expressdo sublinhada no trecho acima pode ser
substituida, sem prejuizo para os sentidos gerais do
texto, por:



a) O tukano.

b) O espanhol.

c) A lingua franca.

d) A lingua dos indios tupinamba.

Questao 06

Assinale a alternativa em cuja sentenca ocorre pelo

menos UM pronome demonstrativo.

a) Os povos indigenas sempre conviveram com
situacBes de multilinguismo.

b) Assim, ndo €é raro encontrar sociedades ou
individuos indigenas em situacdo de bilinguismo,
trilinguismo ou mesmo multilinguismo.

c) Entre esses povos habitantes do rio Negro, 0s
homens costumam falar de trés a cinco linguas, ou
mesmo mais, havendo poliglotas que dominam de
oito a dez idiomas.

d) O multilinguismo dos indios do Uaupés ndo inclui
somente linguas da familia tukano.

Questdo 07

Constitui, ainda, um instrumento de afirmacéo étnica
dos povos que perderam suas linguas, como os baré,
0S arapago e outros.

No periodo acima, hd omissdo de um termo sujeito, o
qual pode ser facilmente recuperado através de pistas
no cotexto. Assinale a alternativa que apresenta
CORRETAMENTE esse termo.

a) A lingua dos indios.

b) O tupinamba.

c¢) O nheengatu.

d) A lingua geral de Sao Paulo.

Questao 08

De acordo com o texto, palavras oriundas de linguas
indigenas ingressaram no vocabulario da lingua
portuguesa falada no Brasil. Considerando a lingua
portuguesa como referéncia, pode-se dizer que, na
época desse ingresso, tais palavras eram
consideradas:

a) Arcaismos.

b) Neologismos.
c) Preciosismos.
d) Anglicismos.

Questao 09
A palavra “luso-brasileira” contém duas bases
adjetivais que significam:
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a) De Lisboa e do Brasil.
b) Da Africa e do Brasil.
c) De Portugal e do Brasil.
d) Da Ibéria e do Brasil.

Questao 10

Apesar de suas muitas transformagdes, o nheengatu
continua sendo falado nos dias de hoje, especialmente
na bacia do rio Negro (rios Uaupés e Igana).

A expressdo sublinhada no trecho acima tem valor
semantico de:

a) Conjuncéo concessiva.

b) Conjuncédo conformativa.

c) Preposicéo articulada.

d) Preposicdo impropria.

Questdo 11

Ao criar um documento de texto dentro do Google
Drive, ele é automaticamente criado no formato de
DOCX. No entanto, também é possivel exportar esse
arquivo no formato de PDF. Para isso, o usuario deve:

a) Clicar em “Arquivo”, depois “Fazer download” e
entdo selecionar a opgao “Microsoft Word”.

b) Clicar em “Arquivo”, depois “Fazer download” e
entdo selecionar a op¢do “Documento PDF”.

c) Clicar em “Arquivo”, depois “Novo” e entdo
selecionar a opcao “Documento”.

d) Clicar em “Formatar”, depois “Estilos de
pardgrafo” e entdo selecionar a opgdo “Bordas e
sombreamento”.

Questao 12

O Google Docs é formado por um pacote de
aplicativos do Google, que vao desde editores de
texto a planilhas. Das vantagens de se utilizar este
SaaS, assinale a alternativa INCORRETA.

a) Permite criar e gerenciar pastas para organizar 0s
arquivos.

b) Funciona de forma sincrona e assincrona.

c) Permite a criacdo de documentos, planilhas,
apresentacgdes e formularios.

d) Permite a edicdo simultanea de arquivos, mas
apenas se 0S usuarios estiverem conectados na
mesma rede Wi-Fi.

Questao 13
Tomando como base o tema supracitado, associe 0s
termos abaixo com suas respectivas definicoes:



I- SaaS.
II- PaaS.
I1I- laaS.

(_) Disponibilizacdo de uma plataforma de desen-
volvimento como servi¢co, sem que seja
necessario haver a configuracdo de qualquer
infraestrutura.

(_) Disponibilizacéo de infraestrutura como servigo.
Nesse modelo, tem-se a terceirizacdo de centros
de processamento de dados e servidores.

(_) Disponibilizacédo de software como servigo. Ou
seja, ndo ha venda de unidades ou licencas.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia
CORRETA:
a) H—11—1.
b) I —1—1Il.
c) H—HI-1.
d) I— 1111

Questdo 14

Ainda no que se refere aos diferentes tipos de servicos
ofertados em nuvem, assinale a alternativa que
apresenta DOIS servicos de “infraestrutura em
nuvem”.

a) Google Drive e Office 365.

b) Google Chrome e Microsoft Edge.
c) AWS e Azure.

d) Mozilla FireFox e Opera GX.

Questdo 15
Segundo o principio da legalidade administrativa, o
agente publico:

a) Pode agir conforme sua discricionariedade, desde
que ndo cometa nenhum ato proibido por lei.

b) Ndo pode oferecer tratamento diferenciado,
visando privilegiar determinadas pessoas.

c) Deve agir de acordo com a ética e 0s bons
costumes e, principalmente, com honestidade.

d) Somente pode fazer aquilo que a lei autoriza ou
determina.

Questao 16

De acordo com a Constituicdo Federal de 1988,
assinale a alternativa que apresenta APENAS
fundamentos da Republica Federativa do Brasil:
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a) Soberania, independéncia nacional e dignidade da
pessoa humana.

b) Pluralismo politico, cidadania e soberania.

c) Defesa da paz, cidadania e pluralismo politico.

d) Repudio ao terrorismo e ao racismo, soberania e
dignidade da pessoa humana.

Questao 17
Assinale a alternativa INCORRETA acerca dos
Direitos e Deveres Individuais e Coletivos:

a) Ninguém sera privado de direitos por motivo de
crenca religiosa ou de conviccdo filosdfica ou
politica, salvo se as invocar para eximir-se de
obrigacdo legal a todos imposta e recusar-se a
cumprir prestacdo alternativa, fixada em lei.

b) Conceder-se-& mandado de seguranca para
proteger direito liquido e certo, ndo amparado por
“habeas-corpus” ou “habeas-data”, quando o
responsavel pela ilegalidade ou abuso de poder for
autoridade publica ou agente de pessoa juridica no
exercicio ou ndo de suas atribuices do Poder
Publico.

c) Sdo gratuitas as acles de “habeas-corpus” e
“habeas-data”, e, na forma da lei, os atos
necessarios ao exercicio da cidadania.

d) As normas definidoras dos direitos e garantias
fundamentais tém aplicacdo imediata.

Questao 18

H& pouco tempo atrds as placas de automdveis
constavam de duas letras e quatro algarismos.
Assinale a alternativa que indica CORRETAMENTE
0 numero de placas que podem ser fabricadas com as
letras P, Q e R e os algarismos 0, 1, 7 e 8.

a) 2.304.
b) 2.344.
c) 2.456.
d) 2.654.

Questao 19

Em uma caixa ha 18 bolas numeradas de 1 a 18.
Retirando-se uma bola ao acaso, indique a alternativa
que conste a probabilidade de se obter um multiplo de
3.

a) 21,2%.

b) 22,2%.

c) 23,2%.

d) 24,2%.



Questao 20

Ao acrescentar 20 unidades a terca parte de um
namero, o resultado ¢ 45. Assinale a alternativa que
representa esse numero.

a) 25.
b) 35.
c) 55.
d) 75.
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Questdo 21

A inexecucdo total ou parcial do contrato enseja a sua

rescisdo, com as consequéncias contratuais e as

previstas em lei ou regulamento. NAO constitui motivo

para rescisao do contrato:

a) O ndo cumprimento de clausulas contratuais,
especificagdes, projetos ou prazos.

b) O cometimento de falta na sua execucao.

c) A dissolucdo da sociedade ou o falecimento do
contratado.

d) A alteracdo social ou a modificagdo da finalidade ou
da estrutura da empresa, que prejudique a execucao
do contrato.

Questdo 22

Sao pessoas juridicas de direito privado, sem fins
lucrativos, que desempenham servi¢os sociais nao
exclusivos do Estado, gozando de incentivos e se
sujeitando a fiscalizacdo pelo Poder Publico. N&o
representam uma nova espécie de pessoa juridica. Séo,
de maneira simplificada, entidades que preenchem
certos requisitos legais e recebem uma qualificagdo
atribuida pelo Poder Publico, ficando, a partir dai, aptas
a firmarem termo de parceria com o Poder Publico, a
fim de cooperarem com este no desenvolvimento de
servigos sociais ndo exclusivos do Estado.

O texto acima faz referéncia ao conceito de:

a) Fundacéo Publica.

b) Organizagdo Social.

c) Organizagdo Nao Governamental (ONG).

d) Organizacdes da Sociedade Civil de Interesse
Publico (OSCIP).

Questao 23

Sobre o Imposto de Renda ¢ CORRETO afirmar:

a) O Imposto de Renda das pessoas fisicas sera devido
a medida em que os rendimentos e ganhos de capital
forem percebidos.

CONSULPARN

b) O Imposto de Renda das pessoas fisicas seré
realizado por competéncia.

c) As pessoas fisicas deverdo apresentar mensalmente
declaracdo de rendimentos, na qual se determinara o
saldo do imposto a pagar ou a restituir.

d) O Imposto de Renda s6 é descontado de Pessoas
Juridicas.

Questdo 24

Suspende a exigibilidade do crédito tributario,

EXCETO:

a) Moratoria.

b) As reclamacdes e 0s recursos, nos termos das leis
reguladoras do processo tributario administrativo.

c) Concessdo de tutela antecipada em mandado de
seguranga.

d) Parcelamento.

Leia o texto a sequir:

Extincdo do Crédito Tributario significa que ele deixara
de existir; sua extincdo acarreta a inexisténcia. Ha
previsdo, ndo taxativas, no Cédigo Tributario Nacional,
das formas de extincdo do crédito tributario, artigo 156,
qual s6 a lei poderia prever. O crédito tributario é
diferente da obrigacdo tributéria, pois a obrigacdo tem
por objeto o pagamento do tributo ou penalidade
pecunidria enquanto o credito se trata da propria
obrigacdo tributaria no estagio do langcamento.

A respeito das modalidades de extingdo do crédito
tributario, responda as questdes 25 e 26.

Questdo 25

A respeito do pagamento do crédito tributario, como

modalidade de extingdo, assinale a alternativa

CORRETA.

a) O pagamento de um crédito, quando total, ndo
importa em presuncdo das prestacbes em que se
decomponha.

b) Quando a legislacdo tributaria ndo dispuser a
respeito, o pagamento é efetuado na reparticdo
competente do domicilio do sujeito ativo.

c) Se a lei ndo dispuser de modo diverso, 0s juros de
mora sdo calculados a taxa de dez por cento ao més.

d) A legislacao tributaria pode conceder desconto pela
antecipacgdo do pagamento.

Questado 26

Um determinado ente federativo fez o levantamento de
diversas informagfes contabeis que sdo organizadas a
seguir:



e Aprovacao da lei orcamentéria anual no valor de R$
700 mil.

e Lancamento de impostos no valor de R$ 150 mil.

¢ Contratacdo de operagdo de crédito no valor de R$ 2
milhdes, com recebimento imediato do recurso, que
foi utilizado para a compra a vista de equipamentos
para 0s hospitais da regido.

e Empenho, liquidacdo e pagamento de folha de
pessoal no valor de R$ 140 mil.

e Recebimento de garantia no valor de R$ 300 mil,
passivel de devolugdo.

A partir dessas informagdes, assinale a alternativa que

apresenta CORRETAMENTE o resultado patrimonial

do exercicio.

a) R$ 10.000, superavitario.
b) R$ 10.000, deficitario.
c) R$80.000, superavitario.
d) R$ 80.000, deficitario.

Questao 27
Observe as seguintes informacdes sobre um ente
federativo:

e Despesa fixada e receita prevista na LOA: R$ 5
milhdes.

Despesas executadas no exercicio: R$ 4,7 milhdes.
Despesas liquidadas no exercicio: R$ 4,5 milhdes.
Despesas pagas no exercicio: R$ 4,3 milhdes.
Sabe-se que as receitas arrecadadas superaram em
R$ 500 mil a previsdo aprovada.

Assinale o resultado orgcamentario desse periodo.
a) R$ 700.000,00.
b) R$ 500.000,00.
c) R$800.000,00.
d) R$900.000,00.

Questado 28

O objetivo da elaboracéo e divulgacdo da informacéo
contabil é fornecer informacao para fins de prestacao de
contas e responsabilizacédo (accountability) e tomada de
decisdo. As caracteristicas qualitativas sao atributos que
tornam a informacé&o Util para os usuérios e dao suporte
ao cumprimento dos objetivos da informag&o contabil.

Assinale a alternativa que consta uma restri¢do inerente
a informacao contabil.

a) Tempestividade.

b) Prudéncia.

c) Regime de Caixa.

d) Materialidade.
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Questdo 29

Uma das caracteristicas qualitativas da informacao
contabil representa o fato de se ter informagdo
disponivel para os usuérios antes que ela perca a sua
capacidade de ser util para fins do objetivo da
elaboracdo e divulgagdo da informacgdo contébil. Ter
informacdo  disponivel mais rapidamente pode
aprimorar a sua utilidade como insumo para processos
de avaliacdo da prestacédo de contas e responsabilizacao
(accountability), e a sua capacidade de informar e
influenciar os processos decisorios.

Assinale a alternativa que CORRETAMENTE aponta
essa caracteristica:

a) Usabilidade.

b) Representagéo fidedigna.

¢) Comparabilidade.

d) Tempestividade.

Questdo 30

As caracteristicas qualitativas da informacéo contabil
sdo integradas e funcionam em conjunto com as outras.
Contudo, na prética, talvez ndo seja possivel alcangar
todas as caracteristicas qualitativas e, nesse caso, um
equilibrio ou compensacao entre algumas delas podera
Ser necessario.

A respeito desse tema, assinale V para verdadeiro e F
para falso:

(_)A informagdo que representa fielmente um
fendmeno econdmico ou outro fendmeno retrata a
substdncia da transacdo, a qual pode ndo
corresponder, necessariamente, a sua forma
juridica.

(_) A comparabilidade é uma qualidade de item
individual de informacéo.

(_) A comparabilidade implica que dois observadores
esclarecidos e independentes podem chegar ao
consenso geral, mas ndo necessariamente a
concordancia completa.

Assinale, entdo, a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA.

a) V-F-V.

b) V-F-F.

c) F-V-F.

d) V-V-V.

Questdo 31
Leia a situacdo hipotética a seguir:

Um determinado ente publico, para financiar programas
e acOes orgcamentérias e, assim, atingir a finalidade



publica de sua atuacao, decide vender terrenos em areas
de crescente valorizagdo, como forma de aumentar as
disponibilidades financeiras em caixa.

De acordo com a classificagdo por Categoria
Econdmica, pode-se classificar essa receita como:

a) Receita Patrimonial.

b) Receita Corrente.

c) Receita de Alienacdo e Imdveis.

d) Receita de Capital.

Questdo 32

O quadro abaixo apresenta exemplos de Orgdo
Orcamentario e Unidade Orcamentaria do Governo
Federal. Analise-o0 a seguir:

CONCURSO PUBLICO

Orgo Unidade Orcamentaria
26242 Universidade Federal de Pernambuco
26277 Fundagdo Universidade Federal de Ouro
26000  Ministério da Educacio 26403 Preto
Instituto Federal de Educacdo, Ciéncia e
Tecnologia do Amazonas (IFAM)
30107  Departamento de Policia Rodoviaria Federal
30109 Defensoria Publica da Unido
30911 Fundo Nacional de Seguranca Publica
39250  Agéncia Nacional de Transportes Terrestres
Ministério da 39252 - ANTT
Infraestrutura Departamento Nacional de Infraestrutura de
Transportes = DNIT

Ministério da Justica e

30000
Seguranga Publica

35000

Assinale a alternativa que CORRETAMENTE descreve
a classificacdo da despesa orcamentaria percebida
através do quadro acima.

a) Funcional.

b) Institucional.

c) Estrutura programatica.

d) Por Natureza.

Questdo 33

Toda acdo dos governos dos entes federativos esta

estruturada em programas orientados para a realizacdo

dos objetivos estratégicos definidos no Plano Plurianual

(PPA) para o periodo de quatro anos. A respeito desse

assunto, assinale a alternativa CORRETA.

a) As acdes sdo operacdes das quais resultam produtos
(bens ou servigos), que contribuem para atender ao
objetivo de um programa. N&o se incluem no
conceito de acdo as transferéncias obrigatorias ou
voluntérias a outros entes da Federacdo e a pessoas
fisicas e juridicas, na forma de subsidios e
subvengdes.

b) Projeto é um instrumento de programac&o utilizado
para alcancar o objetivo de um programa,

CONSULPARN

envolvendo um conjunto de operagBes que se
realizam de modo continuo e permanente, das quais
resulta um produto ou servico necessario a
manutencdo da acdo de governo.

c) Programa é o instrumento de organizacao da atuacdo
governamental que articula um conjunto de agdes
que concorrem para a concretizagdo de um objetivo
comum preestabelecido.

d) Atividade € um instrumento de programacéo
utilizado para alcancar o objetivo de um programa,
envolvendo um conjunto de operac@es, limitadas no
tempo, das quais resulta um produto que concorre
para a expansao ou o aperfeicoamento da acdo de
governo.

Questéo 34

Restos a pagar s@o as despesas empenhadas, pendentes
de pagamento na data de encerramento do exercicio
financeiro, inscritas contabilmente como obrigacGes a
pagar no exercicio subsequente, constituindo a chamada
“divida flutuante”.

A respeito desse tema, assinale a alternativa

CORRETA.

a) Distingue-se dois tipos de restos a pagar: 0s ndo
processados (despesas j& liquidadas); e o0s
processados (despesas a liquidar ou em liquidacéo).

b) A inscricdo de restos a pagar ndo precisa,
necessariamente, observar as disponibilidades
financeiras.

¢) E por meio da nota de empenho que se “reserva” a
dotagdo orcamentaria para garantir a legalidade do
pagamento estabelecido na relacdo contratual
existente entre o Estado e seus fornecedores e
prestadores de servicos.

d) Diz-se que a despesa esta processada quando ja
transcorreu o estagio do pagamento. Neste caso, ndo
pode haver cancelamento da obrigagéo.

Questdo 35

“Depreende-se de analises sobre o orgamento publico
no Brasil que os entes publicos langam méo de
expedientes diversos para demonstrar a disciplina fiscal
em periodos de contingenciamento de verbas e escassez
de recursos, represando 0s gastos por meio da inscri¢éo
de despesas em restos a pagar e da adocao de uma série
de préaticas heterodoxas que acabam por desvirtuar o
orcamento publico corroborando a tese de ‘urgéncia em
reformar o processo orgamentério, resgatando-lhe a
importancia como principal instrumento orientador das
politicas governamentais’ (REZENDE; CUNHA, 2014,
p. 11).



Nessa linha, um instrumento parece ter sido adotado
pelos governos subnacionais, nos ultimos anos, como
forma de lidar com os desequilibrios orgcamentarios que
vém se agravando: as Despesas de Exercicios

Anteriores (DEA).”

FONTE: BATISTA, Carlos. Despesas de exercicios anteriores
(DEA) como instrumento de gestdo de resultados fiscais nos
estados brasileiros. Revista do BNDES n. 48. Brasilia, 2017.

A respeito das Despesas de Exercicios Anteriores

(DEA), assinale a alternativa INCORRETA.

a) O reconhecimento da obrigacdo de pagamento das
despesas com exercicios anteriores, pela autoridade
competente, devera ocorrer em procedimento
administrativo especifico.

b) As despesas de exercicios encerrados, para as quais
0 orcamento respectivo consignava crédito préprio,
com saldo suficiente para atendé-las, que ndo se
tenham processado na época prépria, bem como os
restos a pagar com prescri¢cdo interrompida e 0s
compromissos reconhecidos apds o encerramento do
exercicio correspondente, poderdo ser pagos a conta
de dotacdo especifica consignada no orgamento.

c) O reconhecimento da obrigacdo de pagamento das
despesas com exercicios anteriores cabe a autoridade
competente para fixar a despesa.

d) Restos a pagar com prescricdo interrompida séo
aquelas despesas cuja inscricdo como restos a pagar
tenha sido cancelada, mas ainda vigente o direito do
credor.

Questdo 36
Segundo a Lei n.° 6.404/76, a Demonstracéo dos Fluxos
de Caixa (DFC) deve ser elaborada:

a) Apenas por empresas de grande porte.

b) Por todas as sociedades anénimas.

c) Somente por sociedades fechadas com PL inferior a
R$ 2 milhdes.

d) Por sociedades limitadas e andnimas.

Questdo 37
A Demonstracdo do Valor Adicionado (DVA) tem
como finalidade:

a) Apresentar as fontes de financiamento da entidade.

b) Evidenciar o resultado bruto da empresa.

c) Mostrar a variagdo dos ativos e passivos.

d) Demonstrar a riqueza produzida pela companhia e
sua distribuicéo.

Questao 38
Os indices de liquidez sdo utilizados para analisar a
capacidade de pagamento de uma empresa a curto e

CONCURSO PUBLICO
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longo prazo. Dentre as alternativas a seguir, assinale a
que apresenta o calculo CORRETO do indice de
liquidez corrente.

a) (Ativo Circulante) / (Patriménio Liquido).

b) (Ativo Circulante + Ativo N&o Circulante) / (Passivo
Circulante).

c) (Ativo Circulante) / (Passivo Circulante).

d) (Passivo Circulante) / (Ativo Circulante).

Questdo 39

O grau de endividamento de uma empresa € um
indicador que mostra qual porcentagem do total de
recursos € proveniente de fontes externas. Qual é a
formula para calcular o grau de endividamento?
Assinale a alternativa CORRETA.

a) (Ativo Total) / (Patrimdnio Liquido).

b) (Patriménio Liquido) / (Ativo Total).

c¢) (Passivo Total) / (Ativo Total).

d) (Ativo Circulante) / (Passivo Circulante).

Questao 40

Em relacdo a rotacdo de estoques, o0 giro de estoques

indica:

a) A quantidade de vezes que o estoque é renovado em
um periodo.

b) O tempo médio em que o estoque € vendido e
reposto.

c) A relagdo entre o estoque inicial e final do periodo.

d) O valor total do estoque em relacdo ao Ativo
Circulante.

Questdo 41

Ao contabilizar a compra de mercadorias a vista, 0
langcamento contabil CORRETO, em partidas dobradas,
seria:

a) Debitar Estoques e creditar Caixa.
b) Debitar Caixa e creditar Estoques.
c) Debitar Fornecedores e creditar Caixa.
d) Debitar Caixa e creditar Compras.

Questao 42

Segundo a Lei n.° 4.320/64, o orcamento publico devera
apresentar todos os Poderes da Unido, seus fundos,
Orgdos e entidades da administracdo direta e indireta.
Dentre as alternativas abaixo, assinale a que NAO
corresponde  um dos principios orcamentarios
estabelecidos por essa lei.

a) Anualidade.
b) Equilibrio.



c) Exclusividade.
d) Indexacéo.

Questdo 43

A Lei n.°4.320/64 estabelece critérios para a elaboracéo

e controle dos or¢camentos. Segundo essa lei, 0 que deve

conter no orcamento de capital para o setor publico?

Assinale a alternativa CORRETA.

a) As operacdes que afetam diretamente o patrimonio.

b) As dotacOes destinadas ao pagamento de dividas.

c) As dotacdes para investimentos que resultem em
realizacéo de obras.

d) Apenas as operac¢des internas de financiamento.

Com relacdo a receita publica prevista na Lei n.°
4.320/64, a etapa que compreende os atos da autoridade
administrativa que verifiquem a procedéncia do crédito
fiscal e a pessoa que Ihe é devedora, é chamada de:

a) Arrecadacdo.

b) Lancamento.

c) Recolhimento.

d) Fixacao.

Questdo 45

De acordo com a Lei n.° 4.320/64, os créditos adicionais
séo autorizados por:

a) Decreto do Poder Executivo.

b) Resolucdo do Senado Federal.

c) Portaria do Ministério da Economia.

d) Lei especifica.

Questao 46
No Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Publico

(MCASP), assinale  CORRETAMENTE como é
definido o reconhecimento inicial do Ativo
Imobilizado.

a) Pelo valor original de aquisicdo ou pelo custo de
producdo, incluindo impostos ndo recuperaveis.

b) Pelo valor de mercado no momento da aquisigao.

c) Pela soma dos custos futuros previstos de
manutencao.

d) Pelo valor presente liquido das saidas de caixa
futuras.

Questao 47

Assinale a alternativa que indica o que deve ser feito no
momento em que um bem do Ativo Imobilizado torna-
se obsoleto ou é retirado de uso sem perspectiva de
retorno.
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a) O bem deve ser reclassificado para o Ativo
Circulante.

b) O valor contabil do bem deve ser imediatamente
ajustado para o seu valor de mercado.

¢) O bem deve ser reconhecido como perda por redugéo
ao valor recuperavel.

d) O bem deve ser mantido no Ativo Imobilizado com
uma nota explicativa.

Questao 48

Assinale a alternativa que, de acordo com o Manual de
Contabilidade Aplicada ao Setor Publico (MCASP),
indica como sdo caracterizadas as VariagOes
Patrimoniais Qualitativas.

a) Séo aquelas que alteram a composigéo dos elementos
patrimoniais sem modificar o valor do patriménio
liquido.

b) Sdo aquelas que resultam em aumentos ou
diminuicGes no valor do patrimonio liquido.

c) Representam as variacGes originadas no préprio
patrimonio liquido.

d) Séo variacbes que modificam a estrutura do Ativo e
Passivo, sem reflexos no patriménio liquido.

Questdo 49

No contexto da contabilidade publica, quando um ativo
€ mensurado apds seu reconhecimento inicial, e ha
evidéncias claras de que os beneficios econdmicos
associados ao ativo estdo abaixo do valor contabil, qual
procedimento deve ser adotado? Assinale a alternativa
CORRETA.

a) Reavaliacéo para o valor de mercado.

b) Reconhecimento de perda por reducdo ao valor
recuperavel.

¢) Transferéncia do ativo para passivo circulante.

d) Depreciacéo acelerada do ativo.

Questado 50
Apés o0 reconhecimento inicial, assinale
CORRETAMENTE como devem ser mensurados 0S
passivos que representam financiamentos obtidos no
setor publico, considerando prazos e condigdes
acordadas.

a) Pelo valor presente, utilizando a taxa de desconto
aplicavel no momento inicial do reconhecimento.

b) Pelo valor justo atualizado com base no mercado.

c) Pelo valor contabil deduzido das amortizagdes
realizadas.

d) Pelo custo amortizado, usando o método da taxa de
juro efetiva.



